

2023青岛·全球创投风投大会5月12日至13日举行,国内外创投风投领域头部投资人、经济学家、企业家、意见领袖将再次汇聚青岛。秉承“创投风投创时代,创新创业创未来——聚力高质量,澎湃新动能”的新主题,本届大会将更加高标准、高质量、高规格地搭建创投风投行业交流平台,汇聚中国经济高质量发展与增长的新动能。2023年是青岛乘势而上推进实体经济振兴发展三年行动的关键一年。创投风投作为撬动一个城市科技创新、产业升级、人才集聚、资金汇集的重要杠杆,是加快实体经济振兴、提升城市发展能级的重要力量。与此同时,城市发展产融升级、实体经济质效提升、创业公司焕发新生,都需要创投风投这股“源头活水”保驾护航。



创投风投创时代 创新创业创未来

2023青岛·全球创投风投大会今天揭幕 助力岛城实体经济高质量发展

A 赋能实体经济发展

作为高质量发展的主引擎,实体经济中的新力量离不开金融这一“源头活水”。向“新”而行,以新模式、新机制、新力量汇聚更多金融“活水”助力实体经济,正成为青岛金融业2023年的鲜明导向。

创投风投新力量的纷至沓来,助力青岛实体经济高质量发展。作为青岛招商引资的主力军,青岛规划建设首批15个专业园区,聚焦十大新兴产业的发展实际,目前共有虚拟现实、新型显示、集成电路、人工智能四个新兴产业园揭牌运营。它们也是青岛高质量发展的重要载体,未来它们将在建中的新兴产业园一道,发挥载体作用,托举城市未来。青岛设立了包括虚拟现实种子基金、产业基金,新型显示产业基金,集成电路产业基金等6支新兴产业专业园区基金,计划募资规模131亿元,为专业园区全面起势提供坚实的资本支撑。

创投风投赋能实体经济高质量发展,助力青岛“四新”经济的发展,畅通基金与产业链、人才链、技术链的对接渠道,为各类主体创新创业提供强大的资本支撑,正是青岛打造“全球创投风投中心”的源动力与初心所在。

近年来,在创投风投的助力下,资本市场的青岛军团“异军突起”,科技创新领域的“独角兽”“瞪羚”“小巨人”越聚越多。2021年,中国民营企业500强榜单中有5家青岛企业;山东民营企业100强中,又有13家青岛企业入围;尤其是“专精特新”企业总数达到5099家,其中97家企业获评国家级专精特新“小巨人”企业,36家获评重点“小巨人”企业,190家认定为省级“专精特新”企业。此外,青岛已培育市级隐形冠军企业148家,拥有山东省瞪羚企业143家。去年,投出了科创板上市公司科捷智能、军工行业拟上市公司科凯电子,助力行业冠军国数科技、核心互联等完成数亿元融资。

资本招商作用日益凸显,助推全市双招双引,成功引入爱奇艺旗下企业——青岛梦想绽放科技有限公司落户西海岸,并完成4亿元融资。据统计,截至2022年末,青岛市股权创投类私募基金管理规模占私募基金管理总规模比例为77.24%,较全国平均占比高8.5%,各类创投风投机构在投青岛项目共计1226个,在投金额955.49亿元,其中半数以上为高新技术企业。

B 助力“双招双引”实践

近年来,青岛坚持以实体经济为锚,激荡金融活水,助力青岛制造行稳致远。去年以来,青岛狠抓实体经济和招商引资工作,树立起大抓项目、抓



位于苗岭路上的全球(青岛)创投风投中心。

大项目的鲜明导向,布局落地了一批大项目、好项目,让青岛实体经济底色更亮、成色更足。

在金融与实体经济共生共荣的发展命题上,青岛将“双招双引”作为提升金融业核心竞争力、强化金融供给的重要抓手,恒丰理财正式开业运营,青岛与深圳并列成为全国第三个拥有3家银行理财子公司的城市。青岛市金融机构达到293家,形成结构较合理、功能较完备的现代金融组织体系。

通过双招双引,吸引体量大、带动性强的项目、好项目落地,不仅是撬动产业链资源加速向青岛聚集的关键支点,更是实现地方产业资本链接与融合的“生命线”。在京东方、歌尔、奇瑞、融合光电等龙头企业带来的“明星项目”加速建设、投产的同时,越来越多的新项目也正在加入。海尔胶州中央空调制造项目,是41个人选2023年省重大项目的青岛项目之一,总投资过百亿,建成后将全面引领家电行业发展,成为国内一流、国际领先的高端智能家电生产高地……正如招商引资的本质,是企业与城市找到了合作的利益共同点,在双向奔赴中实现双赢,企业获得了政策、市场、资金,城市获得了企业带来的就业、税收、产业链,是一种发展的相互成全。

C 让“营商”变“赢商”

持续优化营商环境,才能让优质金融资源得以聚集。数据显示,2022年,

现代金融产业链重点项目内资到位267.82亿元、外资6.36亿美元,均居青岛市24条产业链招商引资前列。持续优化创投风投发展生态,青岛市在中基协登记私募基金管理人和备案管理基金数量分别突破400家和2200只,私募基金管理人户均管理规模达到4.53亿元,上合双循环、国盛资盈等一批百亿元基金落地。各类创投风投机构在投青岛市项目超过1200个,在投金额近千亿元,资本活力和服务效应不断显现。

优化营商环境离不开金融“沃土”的培育。此前,在过往历届大会上,青岛市委、市政府迭代发布了《青岛市人民政府关于支持打造创投风投中心若干政策措施的通知》《青岛市进一步支持打造创投风投中心若干政策措施》等一系列政策,被业内评为“国内创投风投行业体系最全、力度最大的创投风投扶持政策”。在政策引导下,让创投风投实现了产业与资本的“双向奔赴”。

今年,青岛再度以最大的诚意,吸引更多的创投风投机构来青落户。本次大会上将重磅发布升级迭代后的“青岛创投风投十条”3.0版。相较1.0和2.0版本,本次即将发布的《青岛市进一步支持打造创投风投中心若干政策措施》奖补条款主要增加了包括私募证券投资基金管理人在内的私募基金管理人做大规模奖励、创投风投资本招商奖励等。同时,在创投风投机构落户奖励、投资奖等部分取消了相关限制、提高了奖励限额。

创投风投大会的举办,与岛城共生共赢,让“营商”变为“赢商”。

友情提示

本届大会五大亮点

今天召开的2023青岛·全球创投风投大会将呈现五大亮点:一是做行业政策的“宣传员”,发布“青岛创投风投十条”3.0版。大会将发布《青岛市进一步支持打造创投风投中心若干政策措施》,新增创投风投资本招商奖等奖励政策。二是做产业与资本的“嫁接者”,服务青岛实体经济发展。大会将聚焦青岛24条重点产业链,按照“一产业一基金”思路,精选深耕各产业链的优质基金管理机构,围绕产业投资在基金、项目、人才、生态等方面的深度融合展开讨论、分享经验,探讨产业投资趋势,充分发挥创投风投对青岛重点产业发展的辐射带动作用。三是做园区发展的“连心桥”,打造“园区+创投”模式。大会将发力推动政府引导基金、创投风投与新兴产业专业园区互动耦合,聚焦园区项目股权融资与招商需求,通过大会搭台,为各园区提供项目路演、融资对接、成果转化、创业培育等“一条龙”服务,为园区加速发展注入资本动能。四是做创投领域的“领航雁”,传导可持续投资新理念。大会将联合参会机构共同发布《“回归本源,服务实体”创投风投(青岛)宣言》,进一步引导创投风投行业树立价值投资和长期投资理念,推动创投风投行业回归本源,更好发挥创投风投促进科技、资本和实体经济融合发展的重要作用。五是做城市发展的“合伙人”,颁布创投风投奖项。大会将遴选“青岛创投风投合伙人”,为青岛发展代言;评选“2023青岛十佳活跃创投机构”等奖项,持续打造创投风投行业风向标。

延伸

连续举办四届 打造“资金流洼地”

全球创投风投大会已连续在岛城举办四届,成为创新创业与创投风投对接的专业性、国际化高端交流合作平台,有力提升青岛在创投风投业界的影响力和青岛金融产业的核心竞争力。

为期两天的2023青岛·全球创投风投将设置产业资本专题分论坛,广邀国内外知名产业投资机构代表参会,围绕产业投资在基金、项目、人才、生态等方向的深度融合展开讨论、分享经验,助力青岛重点产业提升能级,塑造产业投资新发展格局。同时,持续发力推进创投风投与专业园区的联动,本次大会将为各大产业园区提供项目展示、投融资对接、产业链对接、成果转化推广、创业培育等服务。

唱好“借东风”,自有“风来巢”。大会将继续通过高质量的创投服务,以实体经济需求为导向,发挥现代金融的产业赋能、资源聚集等优势,让青岛成为“资金流洼地”,让实体经济得到更精准滴灌,助力青岛推动现代化产业体系建设。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 杨博文